

从小康迈向现代化 新的历史起点观中国



中国聚焦

新华社北京7月19日电(记者郭潇宇、郑静霞、赵阳)中国已全面建成小康社会,实现了第一个百年奋斗目标,正向着全面建成社会主义现代化强国的第二个百年奋斗目标迈进。在新的历史起点上,多位驻华国际机构代表及专家学者寄望中国未来发展。

去年,中国经济总量突破100万亿元,居民人均可支配收入32189元,如期实现2020年国内生产总值和城乡居民人均收入比2010年翻一番的目标。

“与40年前相比,中国的发展取得了非凡成就。”世界银行中国局局长芮泽评价道。

根据世界银行标准,人均收入是衡量一国发展水平的总体指标。芮泽说,如果以人均收入衡量,中国现在处于中等偏上水平,并在不久的将来跻身高收入国家行列。

中国实施了人类历史上规模最大、力度最强、惠及人口最多的脱贫攻坚战。改革开放

以来,7.7亿人脱贫,对全球减贫贡献率超过70%。

联合国开发计划署驻华代表白雅婷表示,中国的发展成就和因地制宜的精准扶贫,为全球各国减贫努力提供了宝贵经验。

白雅婷说:“中国的小康将着眼点从减贫提升到彻底消除极端贫困,这与联合国可持续发展目标不谋而合。”她认为,从这个层面来讲,全面建成小康社会“意义重大,对推进联合国可持续发展目标中的消除贫困目标也有重要贡献”。

随着时代的发展,小康的内涵已不局限于经济发展,而是扩展到人民生活水平、社会保障、生态文明等方面。

芮泽说:“中国在教育和医疗可及性和服务质量方面已经取得了巨大进展,并扩大了社会保障的覆盖范围。”他期待中国在推进机会平等、服务可及和环境保护等方面取得更大进展。

在现代化建设的进程中,老年人的需求成为重要议题之一。白雅婷表示,未来对老年群体和医疗保健方面的持续投资至关重要。

她建议通过增加养老金、进行税收和退休制度改革等方式保障每一位公民老有所养。

国际金融专家丁宇说:“在老龄化进程中应充分调动老年人活到老、学到老、用到老的积极性,把他们的经验和参与社会发展的愿望转化为社会持续发展的助力。”

多方人士认为,对外开放程度的不断提高是中国现代化发展的重要特征。根据“十四五”规划和2035年远景目标纲要,中国将全面提高对外开放水平,推进贸易和投资自由化便利化,持续深化商品和要素流动型开放,稳步拓展规则、规制、管理、标准等制度型开放。

芮泽表示,通过进一步开放国内市场等措施,中国未来将在促进全球发展方面发挥重要作用。

“中国是世界上最重要的市场。”中国意大利商会会长保罗·巴颂尼说,“如果不进军中国市场,就不可能在全球竞争中领先。”

巴颂尼说,得益于中国消费者,尤其是年轻消费者对优质产品的追求,意大利企业获得更多机遇,正在蓬勃发展。目前中国和意大

利贸易形势良好,这一趋势将继续保持下去。

商务部研究院国际市场研究所副所长白明说,在国际贸易中,劳动力成本低曾是中国的优势之一。在后疫情时代,中国需要在质量、服务、技术、品牌和标准等方面展现新优势。

在“十四五”规划纲要中,中国没有设定具体的经济增速指标,取而代之的是将增长率“保持在合理区间”。

白雅婷认为,这是个“可喜”的变化。“这表明,中国正从多年的快速量化增长向更高质量、更可持续的增长过渡。这为实现环境保护目标留有更大空间。”

为实现高质量绿色发展,中国将力争在2030年前实现碳达峰、2060年前实现碳中和。

白雅婷表示,后疫情时代,低碳环保将成为世界的“新常态”,中国将在塑造这一“新常态”中发挥重要作用。

“中国的绿色投资承诺将给人类和地球带来巨大益处,将影响到世界能否走上低碳轨道。”白雅婷说。

希望世卫组织同国际社会一道抵制溯源问题政治化逆流

外交部:

新华社北京7月19日电(记者成欣、伍岳)外交部发言人赵立坚19日表示,中方对当前个别国家将新冠病毒溯源问题政治化的做法感到担忧,希望世界卫生组织同国际社会一道共同维护溯源研究的科学性和严肃性。

赵立坚在当日例行记者会上说,世卫组织秘书处提出的第二阶段溯源工作计划同中方及很多国家在溯源问题上的立场不符。在7月16日世卫组织成员国通报会上,中国和不少国家已经就此阐述了主张和看法。在此,我愿再强调几点意见。

首先,第73届世卫大会决议明确要求,世卫组织总干事继续与成员国密切合作,查找病毒的动物源头和向人类的传播途径。下阶段溯源工作应当符合这一规定,由成员国主导。希望世卫组织同成员国充分沟通协商,广泛听取并采纳各方意见建议,同时保证工作计划的起草过程公开、透明。

其次,今年1月,世卫组织国际专家和中国专家组成的联合溯源专家组,在中国开展了为期28天的联合研究。3月30日,世卫组织正式发布联合研究报告,得出了明确结论,并提出了下阶段全球溯源工作的科学建议,包括实验室泄漏极不可能、在全球更广范围内继续寻找可能的早期病例、进一步了解冷链链及冷冻食品在病毒传播过程中的作用等。这份报告的结论和建议应当得到尊重和维护,并且充分反映在下阶段溯源工作中。日前,54个国家致函世卫组织总干事,也都强调了这一点。

最后,溯源是严肃的科学问题,应由全球科学家合作开展。“我们对当前个别国家将溯源问题政治化的做法感到担忧,希望世卫组织秉持科学、专业、客观精神,同国际社会一道,共同维护溯源研究的科学性和严肃性,共同抵制将溯源问题政治化的逆流,共同维护全球抗疫合作良好氛围。”

英首相和财政大臣将按规定自我隔离

新华社伦敦7月18日电(记者张家伟)英国首相约翰逊和财政大臣苏纳克18日分别在社交媒体上表示,他们收到公共卫生系统的通知,近期曾密切接触过新冠确诊病例,将按相关规定自我隔离。

英国卫生大臣贾维德17日在社交媒体上说,初步检测结果显示,他感染了新冠病毒。据英国广播公司18日报道,约翰逊和苏纳克都是贾维德的密切接触者。

英国政府18日发布的数据显示,该国当天新增新冠确诊病例48161例,单日新增确诊病例连续5天超过4万例,累计确诊5433939例;新增死亡病例25例,累计死亡128708例。

尽管单日新增确诊病例数维持在高位,英国政府近日确认,英格兰地区将按计划于19日开始实施最后阶段“解封”。届时,政府将取消有关戴口罩的规定,不再限制社交聚集人数;除一些特定场所外,不再要求保持1米以上社交距离;所有经营场所可恢复营业;不再要求居家办公等。

气候变化将给欧洲带来更多强降雨天气

新华社伦敦7月19日电连日来,欧洲多地持续暴雨引发洪涝灾害,冲毁大量房屋和道路,致使上百人遇难。英国纽卡斯尔大学和英国气象局的一项新研究发现,受气候变化影响,未来产生强降雨的风暴在欧洲发生的频率可能会显著增加。

纽卡斯尔大学研究人员使用了英国气象局哈德利中心先进的气候模型进行分析。结果发现,在欧洲产生强降雨的风暴可能会随着气候变化而移动得更慢,而这种较慢的风暴运动会增加当地积累的降雨量,从而使整个欧洲发生洪涝的风险增加。相关论文发表在美国《地球物理通讯》杂志上。

研究人员说,目前,这种移动缓慢的强风暴在欧洲并不常见,但未来在整个欧洲大陆的发生概率都将增加。该研究的预测显示,在温室气体高排放的情景下,到本世纪末,缓慢移动的强风暴在欧洲大陆发生的频率可能会增加14倍。

参与这项研究的纽卡斯尔大学工程学院海利·福勒教授说,这项研究表明,极端风暴会导致整个欧洲发生毁灭性洪涝的频率增加。“(这项研究)与当前欧洲发生的洪涝一起敲响了警钟,需要我们改进紧急预警和管理系统,并将气候变化全因因素纳入我们的基础设施设计中,以使其在面对这些恶劣天气事件时更加稳固。”

研究人员表示,准确预测强降雨事件的未来变化是制定有效适应和缓解计划的关键,从而帮助降低气候变化带来的不利影响。



中国疫苗助维多利亚瀑布城抵御第三波新冠疫情

津巴布韦维多利亚瀑布城的居民大规模接种了中国国药集团新冠疫苗,这座城市成为津巴布韦第一个实现群体免疫的城市,此后没有出现一例死亡病例。受邻国疫情高发、变异病毒传播力加强等因素影响,这个南部非洲国家目前正面临第三波疫情的严重威胁,新增病例和死亡病例数连创新高。维多利亚瀑布城居民3月开始接种国药疫苗,迄今已有2.1万市民接种,接种率达70%。

这是3月24日,一名女子在津巴布韦维多利亚瀑布城一家医院接种中国国药集团新冠疫苗。

新华社发(陈雅琴摄)

加政府作秀甩锅 原住民冤魂难安



那里遭到残酷虐待,至少有3200人被虐致死。有学者估计,受害儿童人数远不止这些。

原住民们指出,这些寄宿学校就是“集中营”,残暴、歹毒、狂悖、无耻等词汇,都不足以描述加拿大白人至上主义者的人面兽心和阴险狠毒。

长期隐瞒

一连串无名墓的发现,让许多加拿大民众第一次知道了自己国家对原住民实施种族灭绝,但加政府一直掩盖这段黑暗历史,并利用法律诉讼、口惠而实不至的“主动赔偿”等方式拖延问题解决,导致这些暴行直到现在才为人所知。虽然加拿大政府在舆论压力下采取了一些措施,但这些措施基本只具象征意义,原住民期待的正义远未到来。

残酷暴行

原住民儿童寄宿学校的罪恶历史曝光后,加拿大民众纷纷通过各种方式对政府表示义愤和谴责,包括首都渥太华在内的一些地方政府还取消了加拿大国庆日的庆祝活动。

在舆论压力下,加拿大总理特鲁多7月6日宣布,他推荐有原住民血统的玛丽·西蒙为加拿大总督,英国女王已接受这一建议。西蒙将成为加拿大建国150多年来的首位原住民总督。

但有观察人士指出,特鲁多此举充满政治算计。当前他领导的自由党政府为少数民族政府,他正计划抓住加拿大逐渐走出新冠疫情的时机,在今年9月提前举行大选。加媒体指出,任命西蒙为加拿大总督,既可安抚愤怒的加拿大民众,又能让原住民产生好感,从而为自由党赢得更多选票,同时还能让提前两年举行大选的计划更容易获得总督批准,可谓一举多得。

此外,特鲁多还不断要求天主教教会承担其在管理原住民儿童寄宿学校中的责任,呼吁教皇到加拿大向原住民道歉。对此,有媒体指出,加政府不应只向教会施压,因为寄宿学校是由政府建立和资助的。原住民领袖也批评加政府企图转移视线、混淆视听。

分析人士指出,加政府当前做法不过是政治作秀和甩锅推责,无法真正为遭受迫害的原住民伸张正义,更难以消除加拿大存在的系统性种族主义问题。

(记者李保东)新华社渥太华7月18日电